

Любимому «Таиру» – 80 лет!

Газета Марийской республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ



ПУТЬ

Профсоюз • Учитель • Творчество

№ 11 (52) • 2 августа 2014 года • Газета выходит с ноября 2010 года



Это гордое имя «Таир»

Среди хвойного леса расположился удивительный мир – мир радости и счастья, творчества и спорта. Этот живописный уголок находится у озера, воды которого чисты и прозрачны, как души людей, живущих здесь. Несмотря на разные перемены, они остаются добрыми, отзывчивыми и чуточку наивными. В округе можно наблюдать почти всегда чистое небо, и лишь иногда, голубоватые облака величественно пролетают над этим местом. И даже тогда между ними пробивается яркое солнце, предсказывая удивительный день, полный приключений и детских забав. Находясь у озера в один из таких прекрасных дней, можно наблюдать игру солнечных лучей, от которых просто невозможно оторвать глаз.

Конечно же, вы уже поняли, что речь идёт о чудесном Таире. Мы любим его со всеми легендами, традициями и законами. Здесь грустные ребята становятся весёлыми и жизнерадостными, к поэтам приходит вдохновение, к романтикам – любовь, а другим детям хочется высказаться,



Фото 1946 года.

выплеснуть из себя все накопившиеся мысли и отдохнуть, насладиться природой, радоваться жизни и гордиться тем, что у нас у всех есть такой замечательный лагерь с гордым именем «Таир»!

Как всё начиналось

С середины 30-х годов озеро Таир стало очень известным в Марийской автономной области благодаря созданному по решению партии пионерскому лагерю «Таир». Учреждения образования со всех районов Марийской автономной области направляли сюда для отдыха пионеров-отличников учёбы и активистов, лучших спортсменов, тимуровцев. Торжественное открытие областного пионерлагеря «Таир» состоялось 1 июля 1934 года. Детям, прибывшим сюда на редком и почётном тогда виде транспорта – грузовом автомобиле, открылось красивое озеро, окружённое сосновым лесом, и белоснежные на его фоне палатки

В нынешнем году Центр отдыха и оздоровления «Таир» отмечает своё 80-летие. Славная история марийского «Артека» (так ласково называли свой лагерь пионеры 30-40 годов) объединяет многие поколения жителей нашей Республики.

Славная история марийского «Артека»

на расширенном от деревьев юго-восточном берегу. Утром на торжественной линейке выстроились 140 ребят первой смены, и под пение «Интернационала» на мачте был поднят флаг. Представители обкома комсомола, учреждений народного образования и начальник лагеря поздравили детей со знаменательным для области событием – открытием первого пионерского лагеря. Некоторые палатки и служебные дома только строились, но были готовы футбольная, 2 волейбольные, крокетная площадки, купальня, а также кухня и столовая. Важно было именно последнее. В те трудные годы оценкой лучшего отдыха в лагере считалось и заметное прибавление детей в весе.

К следующему сезону лагерь дорабатывался, увеличилось количество мест для отдыхающих. Были готовы ленинский уголок, клуб, к имеющимся площадкам прибавились беговые дорожки, сектора для прыжков, качели, «гигантские шаги», лодки. Большое внимание уделялось идеологической работе и физическому воспитанию. В ленинском уголке имелись газеты и

смены лета 1939 года отдохнуло 655 пионеров и школьников, из них 95 детей членов профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

В пионерском лагере «Таир» дети отдыхали в каникулы до 1943 года. После победы советского народа в Великой Отечественной войне лагерь снова открылся и продолжает работать без перерыва до наших дней.

Люди, писавшие историю «Таира»

За свою 80-летнюю историю «Таир» прошёл большой путь становления и развития и до сих пор является одним из крупнейших в Республике. Более 80 тысяч девочек и мальчишек отдохнуло в лагере за все эти годы.

Лагерь, конечно же, стал совсем другим. Построены были новые корпуса, значительно улучшилась материальная база лагеря, стали уютнее жилые комнаты, для детей организован отличное питание. А историю «Таира» создавали и продолжают создавать многие люди. Среди них председатели областного, а затем республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки Михаил Иванович Соколов, Марфа Степановна Кашкова, Виталий Александрович Ерошкин, Юрий Яковлевич Протасов, Борис Васильевич Балыков, Геннадий Михайлович Мустаев, секретари Раиса Петровна Филиппова и Ольга Фёдоровна Миленцова. Сегодня это Людмила Васильевна Пуртова и аппарат республиканского комитета, председатели территориальных организаций Профсоюза, для которых сохранение и развитие Таира – важная часть многогранной работы.

А сколько физических и духовных сил, бессонных ночей отдали лагерю его директор Александр Васильевич Логинов, Алексей Терентьевич Кошкин, Пётр Михайлович Масланов, Геннадий Александрович Смахов, Леонид Григорьевич Герасимов, Валентина Николаевна Сиделина, Вера Александровна Трунина, Дина Игнатьевна Бородин, Василий Николаевич Анциферов, Эдуард Александрович Иванов, Олег Петрович Корнилов, Александр Владимирович Анцыгин, Нина Петровна Ухова, Евгений Николаевич Смирнов, Ольга Георгиевна Безденежных, Елена Николаевна Сокольникова, Галина Борисовна Вострецова, известно, наверное, только им!

Так уж сложилось, что на работу в «Таир» приходили и приходят люди, для которых служение детям – смысл их жизни. Хочется добрым словом вспомнить ветеранов лагеря Лидию Александровну и Эдуарда Леоновича Цион, Валентину Александровну Герасимову, Бориса Петровича Шамакова, Леонида Григорьевича Домрачева, Геннадия Григорьевича Хрущёва, Владимира Ивановича Сергеева, Эдуарда

Дорогие ребята! Уважаемые ветераны, гости, педагоги, сотрудники Центра, родители!

Президиум Марийского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ поздравляет всех со славным 80-летним юбилеем пионерского лагеря «Таир»!

Организованный летний полноценный отдых детей в Республике Марий Эл является приоритетом. Тысячи мальчишек и девочек за эти годы имели счастье побывать в удивительной стране «Таирия», встретить друзей, познать себя и просто отдохнуть.

«Таир» стал для многих ребят местом гражданского становления, открытий, дружбы, творческого и физического развития.

Лучшие педагоги Республики, студенты, преданные детям и детству, получили и получают профессиональную закалку в этом лагере.

Главным принципом всех, кто работал и работает в «Таире», было и будет: любить всех детей, приезжающих на отдых, такими, какие они есть: неугомонными, любознательными, активными и не очень. Педагоги помогают за смену проявить себя каждому.

И не случайно, кто никогда не пел – в «Таире» поёт, кто не танцевал –

танцует, кто не участвовал в соревнованиях – показывает хорошие спортивные и творческие результаты!

И за это великое умение – за 21 день увидеть в каждом ребёнке лучшее, помочь поверить в себя, свои способности и возможности, обрести друзей, – многие дети и их родители благодарны «Таиру»!

Низкий поклон нашим ветеранам!

Огромное спасибо всем тем, кто каждое лето, оставляя свои личные дела и заботы, приезжал и приезжает работать в «Таир».

Вы, уважаемые коллеги, не только сохраняете, но вместе с детьми приумножаете славные традиции и добрые дела тех, кто нёс нелегкую ношу вожатого или воспитателя, руководителя кружка или спортивной секции до нас.

И пока есть такие, как вы, руководители и педагоги, студенты, повара и медицинские работники, другие специалисты, «Таир» и дальше будет жить, развиваться и радовать детей! А значит, будут новые юбилеи.

С праздником!

Председатель президиума
Л.В. Пуртова.



дарственной службы (г. Москва) четвёртый сезон успешно работает с ребятами и стала их любимой.

«Таир»: история продолжается

На смену ветеранам пришли новые люди. Но традиции, заложенные в прошлом, продолжают жить и в сегодняшнем «Таире».

Спартакиада «Таирские игры» (когда состязания проводятся не только внутри лагеря, но и среди соседних лагерей, расположенных на Таире), «бюро добрых услуг» с зарабатыванием «таириков», хобби-часы, танцевальные марафоны, рыбалка на заре, коллективные творческие дела и, конечно, костры – всё это, как и прежде, очень нравится ребятам.

...А поздним вечером, когда догорают солнечный закат и наступает тёмно-синяя ночь, когда на небо высыпается видимо-невидимо звёзд, ярких и не очень, в «Таире» загорают свечи и отрядные костры. Это один из самых таинственных и важных моментов в жизни лагеря. Сегодняшние девочки и мальчишки, как и их ровесники 80 лет назад, садятся кто на траву, кто на брёвнышко, чтобы смотреть на огонь и слушать своих друзей. Языки пламени отражаются в их глазах, жаркий воздух обдаёт теплом, согревая и радуя. Искры костра возносятся к небу, теряются в ночной бездне. А звёзды мерцают, как вечные маяки, не угасая, вселяя надежду на добрые дела и новые встречи.

Не погаснет и славное, гордое имя «Таир» – имя первого в Марийском крае пионерского лагеря, подарившего тысячам мальчишек и девочек счастливые дни детства.



На фото, сделанном в 1985 году, Олег Петрович Корнилов, Александр Владимирович Анцыгин, Геннадий Михайлович Мустаев, Ирина Владимировна Волкова, Евгений Николаевич Смирнов.

Фотофакт



Здание столовой. Фото 1946 года

С горном и барабаном

Было это давно, в 50-е годы прошлого столетия, но помню всё как сейчас. Нас привозили в лагерь на машинах-полуполторках. Асфальтированной дороги тогда не было. От Йошкар-Олы до лагеря ехали по песку около 6 часов.

В день приезда сразу же купались, катались на лодках. В лагере было восемь отрядов, всего отдыхало около 250 человек.

В лагере была своя пекарня, так как возить хлеб из Йошкар-Олы было очень неудобно. На какой-либо чрезвычайный случай в лагере всегда был запас сухого картофеля.

Мы жили единой семьёй, любили петь песни под аккордеон на поляне, у костра. Каждое утро собирались на линейку, дежурные командиры сдавали рапорты. Все сигналы на сборы, линейки, в столовую подавали горнисты и барабанщики.

Мы собирали чернику в лесу, варили компоты, кисели. А мальчишки ловили рыбу и варили уху для всех.

Очень много занимались спортом. Играли в волейбол, футбол,

ходили в пешие походы до Кокшайска. А с детьми чувашского Марпосада регулярно проводили совместные спортивные соревнования.

На берегах озера в то время был единственный лагерь «Таир» и поселение колонистов. На озере тогда было очень много кувшинок, из которых дети плели целые цветочные гирлянды.

Долгое время в 50-е годы начальником лагеря работал Алексей Терентьевич Кокшин. А я работала и отрядной вожатой, и старшим воспитателем.

Я до сих пор с теплотой вспоминаю те далёкие годы пионерской романтики.

Лидия Александровна ЦИОН,
ветеран пионерского лагеря «Таир».

Приятно вспомнить

*На озере Таир рассвет.
Дремота. Свежесть. Тишь.
Предутренний румяный свет.
Стрелой взмывает стриж.
Воды задумчивая гладь.
Рыбёшек суета.
Кругом такая благодать,
Такая красота....*

Среди всего этого чуда уже давно уютно прижился детский оздоровительный лагерь «Таир», который привлекал, привлекает и всегда будет привлекать огромное количество детей, педагогов и заинтересованных людей в эту сказочную страну детства, где в восьмидесятилетние годы я работала старшей пионерской вожатой с моими замечательными коллегами и друзьями: Верой Александровной и Валерием Константиновичем Труниными, Эдуардом Александровичем и Тамарой Михайловной Ивановыми и еще многими уважаемыми людьми нашей прекрасной профессии. Какой мощный был подобран коллектив!

Радость и наслаждение жизнью приносит нам всем ЛЕТО, когда встречается энергия солнца и щедрость земли. Прекрасное воплотилось в слове «Таир».

Жизнь нашего пионерского лета была наполнена интересными и увлекательными делами. Скучать было некогда. Каждый день пребывания в лагере наполнялся развлекательными и спортивными мероприятиями. Никогда не забудутся утренние и вечерние линейки с поднятием и спуском государственного флага под гимн нашей страны, трудовые десанты с творческим оформлением эмблем отрядов, туристские походы. Вспоминаются и всевозможные смотры строя и песни. Весь коллектив лагеря серьёзно готовился к ним. Множество познавательного предлагалось молодыми неравнодушными сердцами. Сочинялись инсценировки, речёвки, танцы, различные костюмированные выступления и, конечно, песни. Вот несколько строк из одной:

*Комарики, комары все
попискивают,
Где бы нас укусить всё
выискивают!*

Этой напасти в Таире всегда хватало, но... какое ж лето без таких «очаровательных» насекомых?

Мы научились их не замечать. А непреодолимое желание быть лучшими в дружеских соревнованиях между пионерскими лагерями заглушало всё остальное; с большим ожиданием счастливых минут на вечерних дискотеках прибавляло бодрости и удачи.

Можно ли не вспомнить прекрасные пионерские костры с песнями под гитару и баян?

До глубины души трогательны и катания на лодках по солнечной глади воды вокруг такого таинственного и загадочного в середине озера островка, порождающего детские фантазии.

Насыщенная интересная жизнь пионерского лагеря не оставила равнодушными членов московской профсоюзной проверки. Проверяющие были покорены нашим гостеприимством, приветливостью и теплотой; богатствами нашего марийского края; стихами нашей замечательной поэтессы Алевтины Саниной, которая в детстве и юности наслаждалась отдыхом на озере Таир.

*Уходят сосны в небеса
Кудрявой головой.
Как величава их краса,
Дух сладок смоляной!..
Черники ворох рассыпной,
Мох бархатистый сед.
И папоротник кружевной
В серебряной росе.
Кувшинка царственно бела
На розовой волне.
Мерцают стрекозы крыла
В лучах зари над ней.
Бежит бельчонок по сосне,
Зайчонок по траве.
Как будто сон приснился мне,
Запомнившись навек...*

Галина СЕМАКИНА,
старшая пионерская вожатая лагеря «Таир» в 1980-е годы.

«Таир» – её судьба

Нынешнее лето – юбилейное для лагеря «Таир». Ему исполняется 70 лет. За это время много детей отдохнуло здесь, много взрослых людей поработало в лагере, чтобы детский отдых был радостным, интересным и запоминающимся.

Одной из тех, кто отдал работе в «Таире» многие годы, является Нина Петровна Ухова. Каждый из нас ежедневно встречается с ней в столовой. Она руководит тем, чтобы вовремя и аккуратно были накрыты обеденные столы, вкусно и сытно накормлены дети.

Мы решили задать Нине Петровне несколько вопросов.

Корр.: Нина Петровна, с какого года Вы работаете в «Таире»?

Ухова: Первый раз я приехала сюда в 1984 году. Тогда лагерь отмечал свой 50-летний юбилей. Я всегда с радостью вспоминаю то время.

Корр.: А потом?

Ухова: Затем я стала приезжать сюда каждое лето. Работала отрядным воспитателем, пять лет была директором лагеря.

Корр.: Скажите, а что изменилось в лагере в сравнении с

первыми годами Вашей работы здесь?

Ухова: Прежде всего, сейчас на оздоровление детей в летний период выделяется значительно больше средств. И это сразу заметно в лагере: лучше стало питание, более калорийное и разнообразное. Улучшается и материальное состояние лагеря, он становится уютней, красивей.

Корр.: Расскажите, что больше всего запомнилось Вам за время работы в лагере?

Ухова: Было много интересного и запоминающегося каждый год. Но особенно запомнилось лето 1986 года, когда здесь в течение трёх месяцев отдыхали 300 детей из белорусского города Гомеля, пострадавшего от взрыва на Чернобыльской атомной станции. И ещё вспоминается лето 1998 года. Тогда в лагере был сформирован конный отряд, в котором отдыхали дети из Москвы, Нижнего Новгорода и других городов России. На лошадях (их в лагере было восемь) дети катались верхом, совершали походы. В общем, было здорово!

Корр.: Что вам больше всего нравится в лагере?



Ухова: Здесь какая-то особая аура. Особые земля, вода и воздух.

Корр.: Ваша любимая песня из тех, что звучат в «Таире»?

Ухова: «Изгиб гитары жёлтой». Помните, там есть замечательные слова: «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!».

Корр.: Спасибо большое, Нина Петровна! Успехов Вам во всём.

Кирилл, Роман, Ян, 7 отряд.
(Газета «Аншлаг»,
№ 6, 2004 год.)

От редакции. Сейчас Нина Петровна Ухова на заслуженном отдыхе. Живёт в п. Медведево.

Фотофакт



Фото 1972 года.



Фото 1993 года.

Старший пионервожатый Александр Эдуардович Иванов, начальник лагеря Нина Петровна Ухова, музыкальный руководитель Василий Николаевич Анциферов.

«МАГНИТ» включился...



Ежегодно в июле-августе на базе одного из загородных детских оздоровительных лагерей республики Министерство образования и науки Республики Марий Эл проводит профильную смену для одаренных детей.

А начиналось это в 2003 году на базе детского оздоровительного лагеря «Таир». С того времени «Таир» уже несколько раз принимал одаренных детей на своей территории.

Сегодня наш рассказ о пятой такой смене, прошедшей под названием «МАГНИТ» – малая академия гранд наук и творчества.

В 2008 году пятая юбилейная смена одаренных детей проводилась с 10 по 19 августа. Местом для отдыха и восстановления здоровья подрастающих талантов вновь стал детский оздоровительный лагерь «Таир», где прекрасная природа, тишина, свежий сосновый воздух и чистая вода озера.

Юбилейная смена одаренных детей отличилась и многообразием направлений, и количеством одаренных детей, и насыщенной интересной программой. Если в предыдущие годы в смену могли отдохнуть 100-120 детей-победителей и призеров Всероссийской олимпиады, то в этом году в лагере было 250 человек. Это и «олимпиадники», и лидеры ученического самоуправления, и лауреаты республиканских творческих конкурсов.

В этом году в лагере ежедневно выпускалась газета «Таирская правда», редакция которой состояла из победителей конкурса школьной прессы «Свой голос». Лучшие юные сценаристы и

режиссёры республиканского детского фестиваля кино снимали фильм о жизни в «Таире». Ежедневно работали творческие мастерские юных техников, прикладного творчества, вокала. Победители и призеры Всероссийской олимпиады школьников повышали уровень знаний по математике и физике, биологии и химии. Самые активные лидеры ученического самоуправления старались показать свои организаторские способности, а спортсмены

валидам ребята подарили сувениры, сделанные своими руками.

Своеобразным подведением итогов лагерной смены стала игровая программа «Ярмарка успеха». Поделившись впечатлениями о самых ярких событиях смены, ребята поблагодарили взрослых за творческую атмосферу, доброту, терпение, а организаторов лагеря и Правительство Республики Марий Эл – за возможность интеллектуального развития и общения с одаренными сверстниками.



Фотофакт



В 1984 году пионерский лагерь «Таир» отмечал свой 50-летний юбилей. Много интересных дел было проведено в лагере в праздничное лето. В честь юбилея был изготовлен значок, который вручался на торжественной линейке всем, кто отдыхал в юбилейное лето в лагере.

На фото: торжественная линейка, посвящённая юбилею, и значок.



Я ещё вернусь к тебе, «Таир»!

Пионерский лагерь «Таир» готовится к своему 50-летию. Вся первая смена проходила и жила подготовкой к этому празднику. А на заключительной линейке каждому из нас вручили значок «50 лет пионерскому лагерю «Таир».

Смена закончилась. Что же мы будем вспоминать? Обязательно вспомним своих вожатых, новых друзей, интересные дела. О некоторых из дел мы хотим рассказать.

Впервые в нашем пионерском лагере были сформированы два профильных отряда: спортивно-трудовой и барабанщиков.

Самые ответственные трудовые задания поручались спортивно-трудовому отряду. Для этих ребят проводилась специальная утренняя зарядка.

А из отряда барабанщиков 30 человек постигали азы игры на барабанах. И как здорово было, когда на заключительной линейке смены, подводившей итоги работы, сразу зазвучало 14 барабанов. Готовили барабанщиков члены городского пионерского штаба «Эспада» Володя Рачков и Женя Плотников. Они не только учили барабанить, но были инициаторами и активными участниками многих дружеских дел.

Интересно прошли в нашем лагере дни, включённые в неделю мира. Неделя открылась трудовыми десантами, заработанные деньги перечислили в Советский Фонд мира. А потрудились мы замечательно: 80 человек работали на прополке свёклы в совхозе «Кокшамарский», два отряда помогли Таирскому лесничеству в заготовке берёзовых веников, а самые маленькие собирали лекарственные травы.

В рамках недели мира прошли смотр строя и песни, конкурс рисунков на асфальте «Мы за мир!», конкурс политической

песни и плаката. Пионеры и октябрята лагеря нарисовали открытку «Мы хотим мира» и отправили её в газету «Пионерская правда». А 22 июня весь лагерь поднялся в 5 часов утра по тревоге. И в лесу мы провели митинг в защиту мира.

Много творческих дел было в лагере за смену. Особенно понравился ум-бой между дружиной и вожатским отрядом. Разнообразные вопросы – сложные, каверзные, на смекалку – задавали пионеры вожатым. И на все из них были получены ответы. А как весело было на представлении «На арене цирка», во время комического футбола, на русской ярмарке.

Интересной и разнообразной была спортивная жизнь в течение смены. Лагерная спартакиада проводилась по 8 видам спорта. Многим очень понравилась старинная русская игра лапта. А с каким азартом играли мы в неё! Очень напряжённой была товарищеская встреча по лапте между сборной лагеря и отрядом вожатых. Хотя выиграли вожатые, но победа досталась им нелегко.

Второй раз проводились Таирские игры. Так мы называем спортивные соревнования трёх пионерских лагерей: «Таир», «Электрон», «Искра». Как и в прошлом году командную победу одержал пионерский лагерь «Таир».

Смена закончилась. Мы уезжаем, но обязательно будем встречаться со своими друзьями, вожатыми, со своим «Таиром». Ведь не зря на стенде «Что ты хочешь сказать, прощаясь?», кроме благодарностей вожатым, всем сотрудникам нашего лагеря, многие написали «Я ещё вернусь к тебе, «Таир».

Члены лагерного пресс-центра «Трубачи».

(Газета «Молодой коммунист», 12 июля 1984 года.)

«Зарница» по-таирски

8 августа сразу после ужина группа детей в количестве 24 человек из 1, 2, 3 отрядов, среди которых было и пять девочек, отбыла с территории лагеря «Таир» в неизвестном для остальных направлении. Эти дети во главе с Александром Николаевичем Волковым, Александром Сергеевичем Рошкой и вожатой 1 отряда Гулей ушли на берег реки Малая Кокшага, чтобы основать свой лагерь «космических пришельцев». Так началась общелагерная игра «Зарница».

Основная часть игры в лагере началась в 21 час 50 минут объявлением тревоги и введением осадного положения на территории детского лагеря «Таир».

Славные защитники лагеря орга-

низовали очень надёжную охрану лагеря, чтобы не допустить проникновения чужеземцев к себе на территорию. Оборону лагеря вели до 4 часов утра. «Инопланетянам» с трудом, но всё-таки удалось захватить несколько жизненно важных объектов: штаб, водонапорную башню, домик директора, банк.

Продолжение игры началось в 9 часов утра, когда «инопланетяне» неожиданно захватили всех прямо в столовой на завтрак. И начались разнообразные конкурсы и испытания.

Я сама участвовала в этой игре на стороне «инопланетян». Было много впечатлений – осталась не отстирываемая одежда, разбитые колени, царапины на руках. Но это всё ерун-

Четверть века с «Таиром»

Сегодня мы расскажем вам об удивительном человеке – Ольге Ивановне Кудрявцевой, воспитателе отряда. Она проработала в «Таире» 25 лет. Четверть века! Уж Ольга Ивановна точно знает об этом лагере очень много.

А начиналось всё как обычно: после учёбы в педагогическом институте Ольга Ивановна решила попробовать себя в качестве вожатой. В пару себе взяла мужа-музыканта. Молодой вожатой сразу же достался старший отряд. Ольге Ивановне не стоило тогда большого труда найти общий язык с детьми. Потом она работала с малышами от 6 до 8 лет. У них другие интересы, запросы, но и с ними опытный педагог нашла полное взаимопонимание. А в целом невозможно счесть, сколько детей прошло через добрые руки Ольги Ивановны. Ребятишки были разные, но ведь тем интереснее с ними работать!

На глазах Ольги Ивановны «Таир» рос, менялся. Вместе с лагерем менялась жизнь...

Из воспоминаний О. И. Кудрявцевой:

«Тогда всё было по-другому. Помню, каждая смена начиналась и заканчивалась общим столом. А какие пели песни! Сидели до самого утра, никак не могли расстаться.

Фотофакт



В 1985 году в лагере в течение двух смен отдыхали 60 детей из городов, расположенных вдоль Байкало-Амурской магистрали. Именно в то лето в «Таире» был организован город РВС – Решаем Всё Сами. Площадь Мальчиша-Кибальчиша, кафе «Голубая чашка», аллея Чука и Гека, санитарная зона «Дальние страны» и другие объекты города носили названия, взятые из произведений замечательного детского писателя Аркадия Петровича Гайдара.

На фото: отряд детей с БАМа с воспитателем Л.Н. Андилевко.

Береги мой «Таир»

Когда совсем плохо и всё валится из рук, подойди к озеру, загляни в его зеркало, посмотри внимательно себе в глаза, постарайся увидеть в них свет, тепло звёзды и надежду. Даже если это кажется невозможным, сделай так. Наше озеро нас хранит, как мать хранит своих детей. Представь, у тебя есть эти сосны, кам-

ни, цветы, фонари, звёзды, отражающиеся в озере, кусочек нашей луны – и всё это твоё, только твоё.

Если честно, я ужасно завидую, ведь раньше всё это было моим. Береги мой «Таир», и он ответит тебе любовью, дружбой, бесконечной радостью каждого дня.

Наташа К., 2 отряд.
1 смена 2005 года.

Я считаю, что не зря «Таир» называют одним из лучших лагерей республики. Нигде нет такой свободы для творчества, да и сама аура лагеря благоприятствует этому. Здесь прекрасное отношение администрации к сотрудникам, нет никаких интриг. Я очень рада, что связала свою жизнь с «Таиром»!

Сейчас Ольга Ивановна работает учителем физкультуры в обыч-



ной йошкар-олинской школе и очень любит играть на трубе. Причём играет в духовом оркестре уже 20 лет. Вот так!

Ольга Ивановна – кладёзь историй и легенд о «Таире». Если хотите узнать и послушать их – приходите к этому замечательному человеку.

...Сыграет радист в очередной раз подъём. Проснутся дети, а Ольга Ивановна уже ждёт встречи с ними, ведь она теперь не мыслит свою жизнь без этого замечательного лагеря.

Газета «Мой Таир», 2004 год.

От редакции. В настоящее время Ольга Ивановна Кудрявцева работает учителем в средней школе № 17 г. Йошкар-Олы.

Фестивальные километры «Таира»

Наверное, пионерский лагерь «Таир» за свою историю ещё не видел такого забега. Более полутора сотен ребят выбежали из ворот лагеря и устремились вдоль озера по черной ленте шоссе. День был воскресный (23 июня), и родители, приехавшие навестить детей, спрашивали: «Куда это они?». И любой из ребят, отказавшихся от бега, мог точно ответить, так как об этом было объявлено на утренней линейке.

Массовый забег посвящался XII Всемирному фестивалю молодёжи и студентов в Москве и назывался «Фестивальные километры».

Четыре дистанции – 1, 2, 4, 6 километров – бежал кто хотел и сколько хотел.

Шесть километров – значит надо обежать озеро Таир. Кто их сможет одолеть из 46 заявившихся на такую дистанцию? Оказалось – 35. А вот имена пяти лучших марафонцев: Эдуард Васильев и Эдуард Попов из первого отряда прибежали вместе с пионервожатой Геннадием Шамшиевым через 30 мин. 15 сек., Юрий Казаков (2-й отряд) – 30.30, Андрей Стариков (2-й отряд) – 32.00, Люда Семёнова (5-й отряд) – 34.00. Они получили шоколадные медали. Надо сказать, что без наград не остался ни один из участников забега.

В тот день не утихал в лагере разговор о фестивальных километрах. Позавидовали даже те, кто остался в лагере. Остались довольны и ребята, и главные организаторы забега – старший пионервожатый Евгений Смирнов и руководитель физвоспитания Надежда Долгушева. 375 фестивальных километров набрал пионерлагерь в один день. Здорово!

И жаль, никто не считал утренних километров на зарядке. Может за смену и «пробежали» ребята от Гаваны до Москвы.

Валерий МОЧАЕВ.

(Газета «Молодой коммунист», 2 июля 1985 года.)



Один из «инопланетян».

«Таир»: год юбилейный



Центр отдыха и оздоровления «Таир» сегодня – это благоустроенная территория с полным набором зданий и сооружений для организации полноценного отдыха и оздоровления детей и взрослых. Пять последних лет в центре проводится всероссийский Форум молодых педагогов, семинары профсоюзного актива, спартакиада членов Профсоюза.

Продолжая традиции

В лагере организовано сбалансированное пятиразовое питание, а работники центра стараются сделать его разнообразным, вкусным и полезным.

Условия ЦОО «Таир» соответствуют всем необходимым санитарно-эпидемиологическим и педагогическим нормам и способствуют организации хорошего отдыха детей, укреплению их здоровья, развитию творческой и познавательной активности.

Таирское лето 2014 года – это три лагерные смены – 21 день каждая. За раз мы принимаем у себя не менее 300 детей, а за лето – почти 1000 человек. Все они проводят время на Таире с пользой для своего здоровья. Для этого созданы все условия.

На территории лагеря расположены хорошо обустроенные корпуса летнего типа с уютными комнатами, рассчитанными на количество от двух до восьми человек. Материальная база центра включает в себя просторную столовую, клуб, открытую летнюю эстраду, библиотеку, видеозал, спутниковое ТВ, три волейбольные и баскетбольные площадки, футбольное поле, спортивный городок, пляж, лодочную станцию.

Педагогический коллектив состоит из педагогов-воспитателей, педагогов-организаторов, студентов педагогических вузов и колледжей, руководителей кружков, спортивных и музыкальных работников. Часть педагогического коллектива работает в ЦОО «Таир» не первый год.

Одним из основных направлений работы с детьми является укрепление их здоровья, приобщение к систематическим заняти-

ям физкультурой и привитие навыков здорового образа жизни.

Большое внимание уделяется кружковой работе. Каждую смену в лагере работает более 20 кружков (прикладные, творческие, развивающие, спортивные и др.). Разнообразие кружков помогает каждому ребёнку найти себе занятие по интересам или просто заниматься любимым делом.

Хочу назвать имена работников Центра, кто сегодня продолжает славные традиции прошлых лет: старшая вожатая Елена Александровна Старикова, воспитатель Елена Николаевна Смирнова, вожатые Олег Олегович Мясников, Александр Сергеевич Рощка, Глеб Константинович Журявлёв, Александра Сергеевна Зотина, педагог дополнительного образования Валентин Михайлович Белянин.

Огромную благодарность за работу в Центре выражаю поварам Сергею Николаевичу Виноку-



рову, Альмире Гапльвариевне Брант, Павлу Андреевичу Чучелину, Ирине Юрьевне Казанкиной, заместителю директора по хозяйственной части Любови Владимировне Черепановой, заведующим складами Татьяне Павловне Лоскутовой, Светлане Павловне Ганешиной, охраннику Нине Юлиусовне Сергеевой.

Благодаря таким работникам, «Таир» стал идеальным местом для оздоровления детей, раскрытия их творческого потенциала, приобщения к культурным ценностям, воплощения собственных планов и идей, развития социально-коммуникативных качеств личности.

Галина Борисовна ВОСТРЕЦОВА,
директор ЦОО «Таир».

Главная песня «Таира»

Таирия

Слова Т.Н. Киселёвой
Музыка С.В. Речкина

Страну ты эту не найдешь
И хоть полсвета обойдешь.
И берег, берег голубой
Ласкается морской волной.
Открыты двери для друзей,
Отливы и приливы в ней,
Смеяться будем и шутить,
Сияньем глаз друзей пленить.

Таирия – страна большая.
Таирия – страна морская.
Таирия – дружная семья.
Таирия – ты и я.

И час за часом дни пройдут,
И встанешь ты в прощальный круг.

И пенится морской прибой,
Твои друзья всегда с тобой.
Слова той песенки просты,
Понятны каждому, нежны,
И если грусть придёт порой,
Её ты вспомни и пропой.

Таирия – страна большая.
Таирия – страна морская.
Таирия – дружная семья.
Таирия – ты и я.

Обратная связь

Дети:

Лагерь просто замечательный! Вожатые классные, ребята супер! А ночи просто обалденные! В столовой кормят отлично. За короткое время я влюбилась во всё, что есть в «Таире». «Таир», ты – лучший!

Лиза Петровчук,
4 отряд.

«Таир» – это мой самый любимый лагерь! Здесь весело и круто! Заводные перетанцовки, классные мероприятия, дискотеки, кружки, вертушки, костёр. Всё супер! Есть мостик, где можно посидеть, помечтать, послушать голоса птиц. Я ничуть не жалею, что приехала сюда в третий раз.

Надя, 2 отряд.

Я обожаю «Таир» за шикарное лето. Здесь отдыхают и работают самые лучшие люди на свете. Я люблю «Таир» за весёлые и интересные дела.

Женя, 1 отряд.

Это была самая клёвая и запоминающаяся смена. Все ребята – просто бомба! И вожатые тоже классные. Надеюсь, что на будущий год приеду сюда ещё раз.

Даша Германова,
4 отряд.

«Таир» – самый лучший лагерь. Здесь всё – от питания до вожатых – на высшем уровне!

Настя Максимова,
3 отряд.



Вот несколько высказываний родителей об организации отдыха детей в ЦОО «Таир» в летний период 2014 года.

Родители:

Вопрос. Почему Вы отправили ребёнка на отдых именно в «Таир»?

– Когда-то давным-давно я сама была пионеркой в этом лагере, а потом работала в нём вожатой. С тех времён у меня осталась масса положительных впечатлений и эмоций. Именно поэтому я знаю, что моему ребёнку будет хорошо в этом лагере.

– На моей работе была возможность взять путёвку в один из лагерей на выбор. Прежде, чем выбрать лагерь, я посоветовалась с моим хорошим знакомым. Он рассказал, что его дочь несколько раз отдыхала в «Таире», и ей очень понравился этот лагерь. Я заинтересовался у других людей, и они окончательно убедили меня взять путёвку именно в «Таир».

Вопрос. Что особенно запомнилось Вашему ребёнку за время отдыха в Центре?

– Моему ребёнку особенно запомнились яркие мероприятия, проходившие в течение всей смены. Он сам не раз в них участвовал и занимал со своим отрядом первые места. Больше всего ему запомнился танцевальный конкурс «Бал».

– Мой сын несколько раз говорил мне, что ему понравилось кататься на лодках со своим отрядом, когда они высаживались на остров и по нему гуляли. Ещё ему очень понравился конкурс актёрского мастерства, потому что он сам занимался в театральной студии.

– Моему сыну очень понрави-

лось играть в футбол с другими лагерями. Он рассказывал, как участвовал в «Малых Олимпийских играх» и даже поставил несколько рекордов. Ещё ему очень понравился поход с отрядом на реку Малая Кокшага.

Спасибо «Таиру»!

Вопрос. Что Ваш ребёнок говорит о вожатых его отряда?

– Он остался очень доволен их работой, постоянно рассказывает, какие игры и отрядные мероприятия они проводили, как играли со всем отрядом, как придумывали сценарии для выступлений и конкурсов.



– Мне довелось слышать от своего ребёнка лишь положительные отзывы о своих вожатых. Он говорил, что весь отряд их любил, потому что вожатые очень старались. Ребёнку очень понравилось заниматься в кружках, которые проводили вожатые.

– Из рассказов моего ребёнка я понял, что вожатые в вашем лагере знают своё дело. Если надо, то они бывают строгими с детьми, а чаще – весёлыми и доб-



рыми. Вожатые постоянно думали о своём отряде и заботились о всех детях.

Вопрос. Какие пожелания вы хотите оставить руководству и педагогическому коллективу Центра?

– Я желаю, чтобы у всех работников Центра никогда не угасала любовь к детям, чтобы вы также бережно и любя относились к каждому ребёнку, отдыхающему в вашем Центре.

– Пусть в вашем Центре и дальше царит атмосфера радости, дружбы, любви и веселья. Пусть каждый год к вам приезжают самые хорошие детки и самые квалифицированные педагоги.

– Я искренне хочу, чтобы ваш лагерь и дальше процветал, что-

бы он работал ещё многие годы, чтобы в нём работали самые лучшие педагоги и самое грамотное руководство. Это место должно подарить ещё море улыбок тысячам детей со всей республики.

Вопрос. Готовы ли Вы ещё раз отправить ребёнка в наш Центр?

– Да, конечно. Ребёнок постоянно вспоминает весёлые случаи из лагерной жизни и очень хочет приехать сюда снова.

– Если на следующий год получится взять путёвку в ваш Центр, то я обязательно это сделаю и, думаю, мой сын меня поддержит.

– Готов. Более того, я очень доволен, что выбрал для своего сына именно ваш Центр. Буду очень рад за своего сына, если получится отправить его в этот лагерь ещё раз.

Внимание!

С 9 по 18 августа 2014 г. всех детей и родителей, бабушек и дедушек, студентов и подростков «Таир» приглашает на отдых в семейной смене. Спешите!
Справки по телефону 8(8362)56-60-22